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令和５年度 第１回室蘭市防災会議議事録

日 時：令和５年１１月２４日（金） １４：４５～

時 間：室蘭市消防総合庁舎３階 室蘭市防災センター（研修ホール）

出席者：別紙

－議 事 録－

司会（室蘭市総務部佐野部長）

定刻となりましたので、ただ今から「令和５年度第１回 室蘭市防災会議」を開催致し

ます。

私は本日の司会進行を務めます 室蘭市総務部の佐野と申します。

どうぞよろしくお願いいたします。

はじめに、資料の確認をお願いいたします。会議次第・座席表・資料１－１～資料１－

５、資料２、以上が本日の資料でございますが、不足等ございましたら事務局にお申し

付けください。

本日の会議は委員総数３６名中２９名ご出席いただいております。室蘭市防災会議運営

規程第４条の規定により、過半数のご出席を頂いておりますので、会議が成立しているこ

とをお知らせいたします。

それでは、開催にあたりまして会長であります市長青山からご挨拶申し上げます

。

～ 会長挨拶 ～

これより会議次第に入ります。会議の議長は慣例により会長が努めることとなってお

りまので、会長、よろしくお願いします。

議長（室蘭市長）

私が議長を務めさせていただきますので、委員皆様のご協力をお願い申し上げます。

それでは、お手元の会議次第に従って議事に入ります。

本日議事としましては二つございます。
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審議事項ととして、「室蘭市地域防災計画の修正について」、報告事項として、「室蘭市立

地適正化計画防災指針骨子案について」となってございます。

それでは、議事（１）の審議事項について事務局より説明願います。

説明者（防災対策課 武田課長）

～ 資料１説明 ～

議長（室蘭市長）

只今の、事務局説明に対しまして、ご意見、ご質問を受け賜りたいと存じますが、何か

ご意見ありませんでしょうか。

～ なし ～

ないようでございますので、お諮りいたします。

このたびの室蘭市地域防災計画の修正につきましては、事務局提案の内容で決定したい

と存じます。よろしいでしょうか。

～ 異議なし ～

次に議事（２）の報告事項について事務局より説明願います。

説明者（都市政策推進室」 北村主査）

～ 資料２説明 ～

只今の事務局説明に対しまして、ご意見、ご質問を受け賜りたいと存じますが、何かご

意見ありませんでしょうか。

～なし～
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ないようでございますので、お諮りいたします。

このたびの室蘭市立地適正化計画防災指針骨子案につきましては、事務局提案の内容に

対しまして「意見無し」で決定いたしたいと存じます。よろしいでしょうか。

～ 異議なし ～

次に、「４ その他」ですが、皆様からの報告、ご意見などございますでしょうか。

（社会福祉法人室蘭市社会福祉協議会 山中委員）

感想を述べさせて頂きたいと思います。今回の改正は、国や道の計画を含めた中で非常

に良くまとまっているのかなと思いますし、地域的なものも具体性があるのかなと思いま

す。ただ、形にこだわりすぎているようでもあり、現実性に疑問を感じる部分もあります

し、室蘭市立地適正化計画防災指針骨子案との隔離についても多少疑問を感じています。

例えば、冒頭市長より、「今年はすごく暑い年でした。」との発言がありましたが、資料の

中で、過去３０年間の気象データを記載し、このデータを基本としているとのことですが、

最近の報道では、気象変動に関しては、過去のデータより、現在の状況の中で物事を考え

ていくべきではないかという情報が出ております。そんな中で国や道に合わせて、過去の

データで判断するのではなく、現状に合わせた災害対策が必要と考えます。二点目となり

ますが、説明の中で国や道の方針は「講じる」との記載ですが、民間に対しては「図る」

という記載になって」、より具体的になったものと価いたします。これを実現するためには、

市民力、地域力が必要であり、本日会議にご出席されております室蘭市町内会連合会や室

蘭市女性団体連絡協議会との連携を図っていかなければ、具体的な災害対策にはならない

と考えます。北海道胆振東部地震の際に開催された会議においては、国や道の関係者が多

数入っていたが、物事が動かない状況であった。行政はこのような事態に陥ることがある

ので、民間や地域の住民が力を発揮しなければならない。このあたりを整理して、より具

体的な内容にして頂きたい。さらに、室蘭市町内会連合会と連携しながら、防災訓練の実

施や啓発活動に取り組んでおりますが、地域によって防災活動に対する温度差があります

ので、どうフォローしていくかによって、市長が掲げる「安心・安全」は求められないと

考えます。市民周知に関しても他都市の例を参考にしながら、受け入れやすい方法で進め

ていただければと思います。
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議長（室蘭市長）

貴重なご意見ありがとうございました。冒頭でお話したように、予測不能な災害に対し、

いかに柔軟に対処していくかというところであります。

市民への周知、見せ方につきましても引き続き検討を重ねていく必要があると感じました。

ご意見ありがとうございます。

（室蘭地方気象台 新出委員）

気象台の新出でございます。冒頭青山市長からもお話がありましたが、今週末は雪の予

報となります。胆振西部の方はご注意願います。また、今年の冬につきましては、長期的

なスパンでお話ししますと、気温は平年並みか高い見込みとなりますので、いわゆる暖冬

になるのではないかと予想しております。一方で降雪量は平年並みと予想しており、豪雪

にはならない見込みですが、低気圧の影響で、一次的な「ドカ雪」の可能性はありますの

で、雪に対する備えは行っていただきたいと思います。

議長（室蘭市長）

他に報告ご意見などございませんようですので、本日はこれにて終了といたします。

それでは、事務局にお返しいたします。

司会（室蘭市総務部佐野部長）

これをもちまして、室蘭市防災会議を閉会致します。本日はありがとうございました。


